

李某患有脑梗塞、心脏病,他在医院治疗头晕期间出现“烧心”症状,医生未做心电图便给他开了胃肠病药。后李某出现急性心梗,转院后死亡。李某家属将医院诉至法院。法院审理认为,医院对李某前期检查出的心脏问题重视不够——

医疗机构有过错 不是事故也得赔

□淇河晨报记者 夏国锋

案件回放

心脏病“烧心”,医院未做心电图开胃肠病药

2013年8月10日,李某因常犯头晕入住甲医院,经诊断,李某患有脑梗塞、心脏病等病,后经十日脑梗塞治疗,头晕症状缓解。2013年8月20日,李某在办理出院手续时反映其有“烧心”感,但无恶心、胸疼、出汗、胸闷症状。值班医生听后未做心电图检查开了胃肠病药。李某回家后不久“烧心”加重返回就诊,查出急性心肌梗塞。甲医院遂将李某转至乙医院治疗,2013年8月22日李某突然死亡。医疗事故鉴定部门鉴定认为,李某死亡系急性心肌梗塞所致,与甲医院前期处理无直接因果关系,不构成医疗事故;甲医院前期处理对心脏问题重视不够;根据《医疗事故处理条例》规定,不属于医疗事故。

李某亲属认为,甲医院明知病人有心脏病却只开了治疗胃肠病药,未重视心脏方面问题,延误了治疗心肌梗塞的最佳时机,导致李某死亡,存在过错,要求医院赔偿死亡赔偿金、丧葬费、精神抚慰金等共计18万元。双方协商未果,2013年11月10日,李某家属将医院诉至法院。

甲医院辩称,首先,李某是因头晕而非心脏病来住院的。其次,治疗依据的是李某自诉病情和医院诊断结论,按脑梗塞来治疗的,且经治疗

缓解。再次,李某出院时向医生主诉烧心,并无其他症状,临床表现为不典型非特异性症状,所以医生根据主诉对症给予药物治疗。服药观察休息后症状减轻,其自行离院回家。此外,李某是在乙医院治疗中死亡,非甲医院医疗行为引起。综上,医院诊断没有过错,采取措施得当,诊断行为与死亡没有因果关系,李某家属诉求没事实根据和法律依据。

法院:虽不属医疗事故,但医院存在过错

法院审理认为,李某死亡系急性心肌梗塞所致,与甲医院的前期处理无直接因果关系。虽不构成医疗事故,但院方前期处理对心脏问题重视不够,对于损害的发生具有一定过错。根据《侵权责任法》规定,患者在诊疗活动中受到损害,医疗机构及其医务人员有过错的,由医疗机构承担赔偿责任。

有关部门的医疗事故鉴定显示,甲医院前期处理对心脏问题重视不够,因此甲医院辩称“对患者的诊断没有过错”的意见与事实不符,法院对辩解意见不予采纳。

李某死亡造成的损失应为:丧葬费,按照受诉法院所在地一年度职工月平均工资标准,以六个月总额计算,应为1.7万元;死亡赔偿金,按照受

诉法院所在地一年度城镇居民人均可支配收入或者农村居民人均纯收入标准,按二十年计算。但六十周岁以上的,年龄每增加一岁减少一年;七十五周岁以上的,按五年计算的规定,应为14万元。根据甲医院在本案中的过错程度,以赔偿李某家属共计3.5万元为宜。李某死亡给家属精神造成损害,根据甲医院过错程度及当地经济生活状况,以给付精神抚慰金3000元为宜。

综上,依照《侵权责任法》第五十四条、《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十七条、第二十七条、第二十九条、《最高人民法院关于确定民事侵权精神损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第八条规定,判决:甲医院赔偿李某家属损失3.5万元,给付精神抚慰金3000元。

本期案例提供
浚县人民法院
本栏目欢迎提供新闻线索
联系电话:13903292602
13569635421
13938007252

河南新闻奖专栏



河南大正永衡律师事务所协办

本期嘉宾律师:仇红军
联系 | 0392-3376611
电话 | 15839208811

联系 | 淇滨区兴鹤大街118号
地址 | 天择商务中心四楼

法律条文

《侵权责任法》第五十四条 患者在诊疗活动中受到损害,医疗机构及其医务人员有过错的,由医疗机构承担赔偿责任。

《医疗事故处理条例》第二条 医疗事故是指医疗机构及其医务人员在医疗活动中,违反医疗卫生管理法律、行政法规、部门规章和诊疗护理规范、常规,过失造成患者人身损害的事故。

第三十三条 有下列情形之一的,不属于

医疗事故:(一)在紧急情况下为抢救垂危患者生命而采取紧急医学措施造成不良后果的;(二)在医疗活动中由于患者病情异常或者患者体质特殊而发生医疗意外的;(三)在现有医学科学技术条件下,发生无法预料或者不能防范的不良后果的;(四)无过错输血感染造成不良后果的;(五)因患方原因延误诊治导致不良后果的;(六)因不可抗力造成不良后果的。

市民观点

王先生:病人在危重情况下转院死亡,很难说与前期治疗没有关系,因此甲医院应照过错承担相应赔偿。

赵女士:事故无法预知,但安全责任和工程质量可以控制。值班医生若能查查病史,或许就可避免病人死亡发生。

案件点评

浚县法院法官付晨熙

《侵权责任法》对医疗损害责任的规定“患者在诊疗活动中受到损害,医疗机构及其医务人员有过错的,由医疗机构承担赔偿责任”使“医疗行为与损害结果”之间的因果关系不再是医方承担责任的前提条件,医疗事故鉴定也不再成为医疗诉讼的要件。也就是说,患者受到损害,医疗机构只要有过错,不管是否属于医疗事故,都要承担赔偿

责任。本案中,法官们关注的是医疗行为与患者的不良治疗后果之间是否存在因果关系,医护人员在医疗活动中是否存在违反诊疗护理技术规范操作常规。通过对有争议的“具体诊疗行为”进行科学、客观的分析评价从而作出法医学鉴定,帮助法官形成心证,使之成为判决的支持依据。从而确定医疗机构的过错责任大小,再根据过错程度来认定医疗机构应承担的责任,达到保证实体公正的目的。

不能头疼医头脚疼医脚

□夏国锋

责任心是勇于主动负责的态度,有了责任心才能尽职,有了责任心才能精益求精,避免事故的发生。就医疗而言,就是不能头疼医头,脚疼医脚。本案中,甲医院在李某入院时已查出其有心脏问题,然而对李某出院时的烧心症状未引起足够重视,

只是简单地开除了治胃病药,没想到为此或多或少延误了李某心肌梗塞的最佳治疗时机,最终李某死亡。本纠纷虽不属医疗事故,但甲医院医疗行为对损害的发生具有过错。法院依据相关鉴定和《侵权责任法》判决甲医院负有赔偿责任,这对医院来说也是个警醒,毕竟医疗关乎生命,责任重于泰山。

思想上过关是前提

(上接第一版)提出了更高更迫切的要求。确保在思想上过关,需要结合本地本单位实际把中央精神、活动要求、“四风”危害、突出问题讲清讲透;需要把调查摸底、制订方案、部署活动列入思想预热、宣传发动的过程,去一线调研,听取群众意见;需要有针对性地引导解决不以为然、信心不足、被动观望等思想问题,避免活动宣传阐释口号化、表面化的现象。宣传动员到位了,干部群众才会知道为什么搞活动、怎么搞、搞成什么样;思想发动充分了,干部群众才能有底、有数、有热情。“知者行之始,行者知之成。”在思想认识层面把好关口,在活动要求方面严上加严,我们就能以作风之精进、工作之实绩,焕发党风政风新气象,提高群众的认可参与度,推动第二批教育实践活动善始善终、善作善成。(原载《人民日报》2014年4月8日一版)

短波

●今年一季度,全市城镇新增就业11961人,下岗失业人员再就业3087人,“4050”人员等就业困难对象再就业1461人;农村劳动力技能培训5491人,下岗失业人员再就业技能培训2092人,培训后分别实现就业4134人、1668人;排查发现“零就业家庭”37户,帮扶37户;城镇登记失业率控制在2.57%。(王利英)

●3月30日,淇县义工联合会组织有理发特长的7名义工为40多名环卫工人免费理发,为辛勤劳动的环卫工人送去了关爱和温暖。(王鹏 张新亮)

●浚县民政局强力推进屯子镇新建烈士陵园的施工建设,对全县散葬烈士墓进行迁建保护。目前已迁建散葬烈士墓1577座。散葬烈士集中安葬烈士陵园后,墓地有专人管理,免费对外开放。(平均)

我市大型系列文化专题片今起亮相央视

包括《禹贡》、《庙会》、《泥咕咕》和《伊阙奇观》等

本报讯(记者 静解怡)中央电视台三套《文化大百科》摄制组在我市取景拍摄的系列文化专题片《禹贡》、《庙会》、《泥咕咕》和《伊阙奇观》,今日起在中央电视台三套《文化大百科》栏目播出。这是记者日前从市委外宣办了解到的。

据了解,今年2月,中央电视台三套《文化大百科》摄制组走进鹤壁,实地拍摄展示鹤壁的大

型系列专题片,用引人入胜的故事和写实的视角,全面、综合、深入、立体、全景式地展现鹤壁的历史文化和民俗特点。其中,专题片《禹贡》取景于我市大伾山大伾山的内容进行拍摄;专题片《庙会》再现了我市浚县正月古庙会上踩高跷、扭秧歌、舞狮、背阁等社火表演盛况;专题片《泥咕咕》主要反映我市浚县特有的

泥猴、泥咕咕、面人儿等民间工艺品的传承和保护;专题片《伊阙奇观》则是大禹治水的再现部分。据悉,《文化大百科》是中央电视台三套的文化类品牌栏目,深受海内外观众的关注。4月9日17时18分该栏目将播出《禹贡》,4月15日、16日同一时间将分别播出《庙会》、《泥咕咕》。4月17日17时30分中央电视台十套《地

理中国》栏目将播出《伊阙奇观》。实际播出时间以当日预告为准。

市委外宣办主任范海涛说:“该系列专题片将把鹤壁浓郁独特的历史文化和民俗风情搬上全国荧屏,向观众展示鹤壁风采,开启一扇了解鹤壁的窗口。这对于打造鹤壁文化品牌、彰显鹤壁独有魅力,必将产生积极的影响。”



4月7日,游人在市会展中心广场的栈桥上欣赏市商务中心区的美景。

本报记者 李国庆 摄

2014鹤壁广场舞大赛报名火热进行中 5000元奖金等您拿

本报讯(记者 武丹)“请问广场舞比赛的报名要求是什么,评分规则是怎样的?”昨日,有不少市民致电咨询活动相关事宜。就此,记者采访了2014鹤壁广场舞大赛组委会工作人员。

“每支参赛队伍人数在16人以上,男女不限,须有领队1名、教练1名,并有队名;参赛作品可从各种广场舞中自行选定并加以改编,但要富有思想性、艺术性和观赏性,表演形式要有新意和创意,队形变化要丰富;参赛须统一服装;比赛中不可使用具有伤害性器械;另外,选曲内容要健康向上,注重突出民族特色和行业特色。”组委会工作人员介绍,比赛中成套动作的技巧、造型应始终保持完整性,参赛舞蹈的动作设计要遵循健康和安全的原則。

“本次活动将评出金奖2名,奖金各5000元并颁发奖杯、证书;银奖4名,奖金各2000元并颁发证书;最佳组织奖2名,颁发奖牌;全民健身贡献奖1名,颁发健身贡献奖牌。”工作人员说。

报名地点:淇滨区华夏南路鹤壁日报社C座三楼310室

携带资料:现场领取并填写报名表,参赛队伍须提供领队、教练等负责人身份证复印件一份,每队最多可报两个参赛曲目,并提供舞曲伴奏电子版。

表演时间:每个参赛舞蹈不得超过7分钟。

报名截止时间:2014年4月28日(周一)下午6时

报名电话:0392-3319289

注:探戈、交谊舞等专业舞种不属于本次大赛参赛范围。

舞动鹤城 2014鹤壁广场舞大赛启事

广场舞,是深深扎根于广大群众社会生活之中的舞蹈艺术。广场作为人们交往、休息、娱乐、观赏等活动阵地和载体,已经融入市民的整个生活体系,广场文化被不断地赋予新的内涵,成为人们喜欢与向往的公共活动场所及展示空间。为丰富群众精神文化生活,倡导文明健康的生活方式,由鹤壁日报社主办的2014鹤壁广场舞大赛将于2014年5月举行。具体内容如下:

一、主办单位、协办单位、支持媒体

1.主办单位:鹤壁日报社

2.协办单位:鹤壁市舞蹈家协会

3.媒体支持:鹤壁日报、淇河晨报、鹤壁网、鹤壁手机报、万鹤台文艺网

二、2014鹤壁广场舞大赛评委会

大赛组委会邀请有关专家组成广场舞大赛评判委员会,对大赛舞蹈队各个阶段的比赛进行全程评判。评委会每一位评委将本着公平、公正的原则,以专业的水准,对待每一支参赛队伍。同时,邀请各参赛队领队担任群众评委。

三、奖项设置

大赛设金奖2名,银奖4名,优秀奖6名,颁发奖金和荣誉证书。

四、大赛流程

第一阶段:宣传发动
本次广场舞大赛通过鹤壁日报、淇河晨报、鹤壁网等各支持媒体进行宣传发动,营造大赛氛围。

第二阶段:报名及排练

1.每个参赛队要有队名,参赛人数在16人以上,男女不限。
2.参赛队领取并填写报名表,并提供领队、教练等负责人身份证复印件一份。

3.每队最多可报两个参赛舞蹈,提供MP3格式伴奏音频文件。

4.表演时间:每个参赛舞蹈时长控制在4至7分钟。

5.探戈、拉丁及交谊舞等专业舞种不属于本次大赛参赛范围。

6.报名截止时间:2014年4月28日(周一)下午6时。

第三阶段:预赛、决赛暨颁奖

1.预赛:2014年5月17日(星期六)

2.决赛暨颁奖:2014年5月18日(星期日)

五、报名地点、咨询电话

1.报名地点:淇滨区华夏南路鹤壁日报社C座三楼310室

2.咨询电话:0392-3319289

2014鹤壁广场舞大赛组委会

2014年4月8日

关于取缔城区107国道周边二手车交易市场的通告

随着城区经济进一步发展,在我区107国道周边自发形成了一些二手车交易市场。该区域二手车交易市场未经市、区工商部门注册登记,不具备企业法人条件,无合法经营场地,不符合城市商业网点规划。同时,该区域部分经营车主违法违规在107国道周边乱停乱放,占用城区慢车道、人行道和绿化带,存在严重的交通安全隐患,严重影响了城区交通秩序和市容环境。

为进一步加强107国道周边交通安全管理,维护好二手车交易市场正常经营秩序,切实改善城区市容市貌环境,现依法对107国道周边二手车交易市场予以取缔。相关经营业主应于2014年4月11日前自行撤离该区域。对于擅自仍在107国道周边区域继续经营的二手车交易场所,淇滨区公安、工商、城管等相关部门,将按照有关法律法规,依法依规予以查处。

特此公告。

市公安局金山派出所、九州派出所、长江派出所
淇滨区工商分局、淇滨区城市管理局
2014年4月9日

公告

为进一步规范户外广告管理,提升城市品位,根据淇滨区统一安排部署,请京港澳高速公路大赉店镇路段内的大型户外广告业主,于公告之日起三日内携带有关手续到大赉店镇土地城建所进行备案。逾期不到者视为手续不齐,将会同有关部门予以强制拆除。联系电话:3367026

鹤壁市淇滨区大赉店镇村镇建设发展中心
2014年4月9日